
Критерии 
«Неравенство и экономический рост – 8-9» (25 баллов) 

А) (2 балла) Коэффициент Джини – статистический показатель степени неравенства в 
обществе (показывающий распределения доходов между группами в обществе). (1 балл) График 
показывает рост уровня неравенства в странах. (1 балл) 

 
Б) (1+5+5 баллов) Из графика видно, что неравенство рыночных доходов выше, чем 

располагаемых. (1 балл) Это является результатом парораспределительной политики государства. 
Механизмы, которые могут быть названы:  

i) налогообложение (прогрессивное/пропорциональное налогообложение), которое 
сокращает уровень неравенства за счет сокращения располагаемого дохода высших групп в 
больше степени, чем низших. (При указании налогообложения в целом ставится 3 балла, 
поскольку при фиксированной сумме налога или при регрессивном налоге уровень неравенства не 
изменяется или растет соответственно) (5 баллов) 

ii) трансферты (более бедные слои населения получают пособия, стипендии и иные выплаты, 
увеличивающие их располагаемый доход, и тем самым, сокращается уровень неравенства) (5 
баллов) 

За каждый механизм можно получить 5 баллов – 2 балла название самого механизма и 3 
балла за описание его влияния на уровень неравенства.  

В) (6 баллов) При экономическом росте увеличиваются доходы высшего слоя, но и 
положения бедных в абсолютном выражении улучшается (при увеличении налоговых сборов с 
возросших доходов богатых появляется возможность расширения политики социальной 
поддержки). Кроме того, экономический рост связан с улучшением технологий, и, следовательно, 
качества благ, что позволяет приобретать некоторые блага реже, экономя доход.  

Идея о том, что если имеет место общий рост, то даже низшим слоям становится лучше в 
абсолютном отношении.  

Принимаются и иные корректные механизмы.  
6 баллов ставится за полный ответ. При отсутствии достаточных комментариев о 

том, как экономический рост способствует улучшению положения низших групп по доходу 
ставится 3 балла.  

 
Г) (6 баллов) Прогрессивные технологии приносят большую выгоду для более образованных 

и обеспеченных, то есть у тех, чей доход выше, поэтому увеличивается премия за образование, 
что ведет к росту неравенства.  

Новые технологии, как правило, защищаются правом интеллектуальной собственности, то 
есть мы имеем ограниченный круг лиц, который может получать прибыль от более эффективного 
производства, что приводит к ухудшению положения других игроков рынка (сокращение 
прибыли, банкротство) и концентрации прибыли. Это сказывается на распределении дохода и 
может приводить к усилению неравенства. (Подразумевается, что новые технологии 
адаптируются изначально более успешными фирмами, которые еще больше улучшают свое 
положение) 

Принимаются и иные корректные механизмы.  
6 баллов ставится за полный ответ. При отсутствии достаточных комментариев о 

том, как технологический прогресс влияет на неравенство ставится 3 балла.  
 



�Производитель и дистрибьютор� (25 баллов)

a) максимум 9 баллов

⇧d = (20�Q) ⇤Q� P ⇤Q - 3 балла
Далее обоснованием через вершину параболы ветвями вниз или производной с использованием ее вида

или второй производной
Q = 20�P

2 - 1 балл
⇧⇧ = (P � 4) ⇤Q = (P�4)(20�P )

2 - 3 балла
полностью обоснованный P = 12 - 1 балл
итого Q = 4, Pd = 16 - 1 балл

б) максимум 4 балла

⇧(P ) = (20� P )(P � 4) максимизируем - 3 балла
полностью обоснованный P = 12 - 1 балл

в) максимум 12 баллов

P = 16 ⇤ 0,875 = 14 - 1 балл
⇧d = (20� P̄ �Q) ⇤Q� A - 2 балла
Снова все обосновывая, Q = 20�P̄

2 - 1 балл
Pd = 20� 20�P̄

2 = 14
итого P̄ = 8 - 2 балла
⇧d = 36� A > 16 - 2 балла
⇧⇧ = (P̄ � 4) ⇤Q+ A = 24 + A > 32 - 2 балла
итого 8 < A < 20 - 2 балла

Если один раз пропущено обоснование, то -1 балл , если более одного раза, то -2 балла
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«Как живётся бурундийцам – 8-9» (25 баллов) 

Корол˪ Бурундии Буриндин XXVII решил исследоват˪, как живут его подданные. 
Статистическаˮ служба Бурундии долго собирала и анализировала данные, после чего на стол 
главному счетоводу была положена следу˭щаˮ информациˮ: 

• всё население Бурундии можно поделит˪ на нескол˪ко групп, внутри которых доходы 
распределˮ˭тсˮ равномерно: нищих, беднˮков, середнˮков и богачей; 

• богачей в Бурундии в полтора раза бол˪ше, чем нищих, а доход всех вместе взˮтых 
бурундийских богачей в 9 раз бол˪ше, чем доход всех бурундийских нищих; 

• середнˮков в Бурундии вдвое бол˪ше, чем беднˮков, при ˫том все вместе середнˮки втрое 
богаче всех беднˮков; 

• если сложит˪ число беднˮков и середнˮков, их окажетсˮ в 9 раз бол˪ше, чем нищих и богачей 
вместе взˮтых, при ˫том общий доход двух «средних» групп населениˮ будет в 4 раза бол˪ше, 
чем доход двух «крайних» групп. 

 

(а) Определите дол˭ каждой группы в общей численности населениˮ Бурундии. Ответ следует 
дат˪ в виде процентов. 

(б) Определите дол˭ от общего дохода населениˮ Бурундии, котору˭ получает каждаˮ группа. 
Ответ следует дат˪ в виде процентов. 

(в) Экономисты испол˪зу˭т разные способы длˮ оценки распределениˮ доходов между 
различными группами населениˮ. Так, одним из способов анализа дифференциации доходов 
ˮвлˮетсˮ децимал˪ный ко˫ффициент, показыва˭щий, во скол˪ко раз доходы 10% наиболее 
богатых л˭дей бол˪ше доходов 10% наиболее бедных; аналогично, квинтил˪ный ко˫ффициент 
показывает отношение доходов 20% наиболее богатых к доходам 20% наиболее бедных; 
квартил˪ный ко˫ффициент – отношение доходов 25% наиболее богатых к доходам 25% наиболее 
бедных. Чему будет равен ко˫ффициент, показыва˭щий отношение суммарного дохода z% 
самых богатых к суммарному доходу z% самых бедных жителей Бурундии, z∈ [10; 25]? 
 

Решение: 

Запишем систему уравнений  

𝑁богатые ൌ 1,5𝑁нищ 

𝐼богатые ൌ 9𝐼нищ 

𝑁сред ൌ 2𝑁бед 

𝐼сред ൌ 3𝐼бед 

𝑁бед ൅ 𝑁сред ൌ 9ሺ𝑁нищ ൅ 𝑁богатыеሻ 

𝐼бед ൅ 𝐼сред ൌ 4ሺ𝐼нищ ൅ 𝐼богатыеሻ 
 



И решаˮ ее, получаем ответы, обозначив за Х число нищих и за Y их доход: 

 

(а)  [4 балла] 

 

Из (1) и (3) выражаем числа и подставлˮем в (5): 

𝑁бед ൅ 𝑁сред ൌ 9ሺ𝑁нищ ൅ 𝑁богатыеሻ => 3𝑁бед ൌ 9ሺݔ ൅  ሻݔ1,5

Итого:  

𝑁нищ ൌ ,ݔ 𝑁бед ൌ ,ݔ7,5 𝑁сред ൌ ,ݔ15 𝑁богатые ൌ  ݔ1,5

Общаˮ численност˪: 25ݔ => Нищие составлˮ˭т 4%, Бедные – 30%, Средние – 60% и Богатые – 6% 

 

Критерии͗ 

Правил̽н̼й ответ с правил̽н̼м решением ;не важно͕ какимͿ ʹ 3 балла 

Если решение с арифметической ошибкой ʹ Ϭ баллов 

Если правил̽но составлена система - +ϭ балла 

Если не в процентах ʹ штраф в ϭ балл (если за пункт стоит бол̽ше нул́) 

 

(б) [4 балла] 

𝐼бед ൅ 𝐼сред ൌ 4ሺ𝐼нищ ൅ 𝐼богатыеሻ => 4𝐼бед ൌ 4ሺݕ ൅  ሻݕ9

Итого:  

𝑁нищ ൌ ,ݕ 𝑁бед ൌ ,ݕ10 𝑁сред ൌ ,ݕ30 𝑁богатые ൌ  ݕ9

Общий доход: 50y => Нищие составлˮ˭т 2%, Бедные – 20%, Средние – 60% и Богатые – 18% 

 

Критерии͗ 

Правил̽н̼й ответ с правил̽н̼м решением ;не важно͕ какимͿ ʹ 3 балла 

Если решение с арифметической ошибкой ʹ Ϭ баллов 

Если правил̽но составлена система - +ϭ балл 

Если не в процентах ʹ штраф в ϭ балл (если за пункт стоит бол̽ше нул́) 

 

(в) [17 баллов] 

Заметим, что доход и числител˪ в знаменателе можно сократит˪. По˫тому ко˫ффициент будет 
выражат˪сˮ просто отношением процента дохода z самых богатых к z самых бедных. 



Длˮ расчётов удобно нарисоват˪ криву˭ Лоренца длˮ данной ˫кономики. 

 

Заметим, что z∈ [10; 25] приводит к тому, что доход нищих и богатых всегда входит в подсчет. 
По˫тому нам достаточно посчитат˪, какой доход бедных и средних входит в подсчет 
ко˫ффициента. 

 

𝑐݋𝑒݂ ൌ  
0,18 ൅ ሺݖ െ 0,06ሻ ∗ 1

0,02 ൅ ሺݖ െ 0,04ሻ ∗ 2
3

ൌ  
0,36 ൅ ݖ3
ݖ2 െ 0,02

 

Критерии͗ 

Правил̽н̼й ответ с правил̽н̼м решением ;не важно͕ какимͿ ʹ 17 баллов 

Если решение с арифметической ошибкой ʹ Ϭ баллов͕ если нет идей͕ фигуриру̀щих снизу: 

x За обоснованну̀ идѐ с тем͕ что богат̼е и бедн̼е вход́т в подсчет ко̾ффициента - +4; 2 ʹ за 
правил̽ное рассмотрение отдел̽но бедн̼х + нищих, 2 ʹ за богат̼х + средних; обоснованием может 
б̼т̽ график Лоренца или демонстраци́ того͕ что ϭϬй вкл̀ча̀т в себ́ мал̼е групп̼ в обоих группах 
и что перелом между бедн̼ми и средними в подсчет не входит) 
x За правил̽н̼й подсчет знаменател́ - +1 балл (не важно͕ как фигурирует в решении͕ может даже 
б̼т̽ не прописано отдел̽но) 
x За правил̽н̼й подсчет числител́ - +1 балл (не важно͕ как фигурирует в решении͕ может даже б̼т̽ 
не прописано отдел̽но) 

Доля в доходе 

Доля в населении 

1 

1 

0,02 

0,22 

0,ϴ2 

0,0ϰ 0,ϯϰ 0,ϵϰ 



qy = 250� 25py qz = 300� 50pz py pz
qy qz

TR(py) = py(250� 25py) = �25py2 + 250py

p̃y =
�250

2 · (�25)
= 5



TR(p̃y) = �25 · 52 + 250 · 5 = 625

q̃y(p̃y) = 250� 25 · 5 = 125

q̃z = 150

p̃z = 3

TR(p̃z) = 450

⇡ = 0

⇡A :
q̃ = 100

p̃ =
�150

�25
= 6

TR = 600
TC = 300
⇡̃A = 300

⇡̃A+A = 25

⇡̃A+B = �35

⇡̃B = 265

⇡̃A+A+B = �350



⇡̂A = 25
⇡̂A+A = �300
⇡̂A+B = �375
⇡̂B = 0
⇡̂A+A+B = �720



s · (150� 100) � ⇡̂A � ⇡̂B

s · 50 � 25� 0

50s � 25

s � 0, 5

s � 0, 5 s 2 [0, 5,+1)



⇡z = qz(pz + s)� TC ! max

qz(pz + s) ! max

(300� pz)(pz + s) ! max

�50p2z � 50pzs+ 300pz + 300s ! max

p̂z =
50s� 300

�100
= 3� 1

2
s

⇡̂z = (150 + 25s)(3� 1

2
s+ s)� TC (150 + 25s)(3 +

1

2
s)� TC

⇡ = 600� 300 + 100(4 + s)� 375 = 325 + 100s

⇡ = 300 + 150(3 + s)� 450 = 300 + 150s

s � 4
⇡ = 300 + 250(1 + s)� 825 = 250s� 275



s  4

⇡ = 300 + (150 + 25s)(3 +
1

2
s)� 825 = 12, 5s2 + 150s� 75

s � 2
⇡ = 265 + 200(2 + s)� 725 = 200s� 85

s  2

⇡ = 265 + (150 + 25s)(3 +
1

2
s)� 750 = 12, 5s2 + 150s� 35

s � 4
300 + 150s  250s� 275

100s � 575

s � 5, 75

s  4
300 + 150s  12, 5s2 + 150s� 75

12, 5a2 � 375

s2 � 30

s  4
s � 2

300 + 150s  200s� 85

50s � 385

s � 7, 7

s  2
300 + 150s  12, 5s2 + 150s� 35



12, 5S2 � 325

s2 � 26

s  2

s � 5, 75 s 2 [5, 75,+1)


